

ELCHE

SEMANARIO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA

SUSCRIPCION

Elche, un mes 0'50
Resto de España, trimestre, 2'00
Extranjero, un año, 10'00
NÚMERO SUELTO, DIEZ CÉNTIMOS

Año IV -:- Núm. 147

Redacción y Administración: Sagasta, 13, pral.

6 de Julio de 1930

AGUAS POTABLES

Ha pasado a ser un tópico vulgar, por las infinitas veces que lo ha consignado la prensa illicitana, que el más importante de los problemas de Elche, el problema eje para su vida material, es el de las aguas potables. Malas y pocas las que poseemos, insuficientes para las más elementales prescripciones higiénicas, urge de modo inaplazable dotar al pueblo de aguas buenas y abundantes que proporcionen en todos los hogares las comodidades y la salubridad a que pobres y ricos tenemos derecho.

Ha sido este asunto, repetimos, preocupación constante de todos los illicitanos: por desgracia, no se ha encontrado hasta ahora solución al vitalísimo problema, quizá por ser escasísimas en la región las aguas que puedan con justicia apellidarse potables. En el largo número de años que se viene clamando por una solución, cada vez más agudamente precisa por el notable crecimiento de la ciudad, no se ha vislumbrado remedio eficaz al grave mal. Solo ahora, en ese magno proyecto del Taivilla por el que con tanta fé propugnan los Ayuntamientos mancomunados, se aprecia la solución seria y definitiva de la más trascendente de las cuestiones locales planteadas.

Los canales del Taivilla proporcionarán a Elche agua pura y buena en abundancia tal, que, según nuestros datos, podrá instalarse el servicio a domicilio, sin limitación, y cubrir espléndidamente todas las atenciones municipales. Nuestro Ayuntamiento figura en la Mancomunidad desde que se iniciaron los estudios, cumpliendo estrictamente su deber. NO HAY OPCIÓN: es decir, que no habiendo en el horizonte visible otro proyecto viable de agua limpia, hay que atenernos a este, CUESTE LO QUE CUESTE—mien-

tras no rebase las posibilidades máximas de la ciudad—si queremos resolver de una vez para siempre el problema básico de su porvenir. En tales circunstancias, todo lo que tienda a dificultar u obstruccionar la obra, contará con nuestra protesta más ardiente.

Esto no quiere decir que no se informe y consulte al pueblo en asunto tan vital. Creemos que los representantes de Elche en la Mancomunidad deben elaborar un estudio detallado del proyecto en la parte concerniente a nuestra ciudad, en que conste de modo clarísimo la cantidad de agua, importe de las obras, forma de amortización, intereses, e ingresos que el Ayuntamiento percibiría. Este trabajo, publicado y comentado por la prensa, podría decidir si había de acudirse o no al referéndum.

Nuestra opinión, basada en los datos que conocemos y en los que aporta la gaceta oficiosa de la situación, es que debe irse decidida y radicalmente a la ejecución del proyecto, que prestará incalculables beneficios a nuestro pueblo. Claro que, como todas las obras grandes, es importante la cantidad global que representa: pero, aún en el aspecto económico, la consideramos más favorable y conveniente que otra cualquiera de las que racionalmente pudieran surgir.



Localismos

Con los uniformes van estos alumnos noveles fritos... Lo que ellos dirán; nos hace falta más pan y nos sobran los manteles.

En el fútbol, según leo, los partidos más vistosos, de intensa bronca y jaleo y hasta con match de boxeo, suelen ser los amistosos.

Carretera de Alicante: ¿quién te pudo condenar a la ley seca? Abundante es tu polvillo asfixiante, ¡y no te pueden regar!

Es de noche. Gran tropel de chicos. Grita una vieja del barrio de San Miguel: —¡Guardias! ¿No hay ni una pareja que termine esta Babel?

En sueños, se pone fiero el sultán de un gallinero, musitando este monólogo: —¡No me hableis del lavadero!... El tocólogo... el tocólogo...

Se conforma «La Defensa» en ver fiestas ordinarias; sin que esto lo tome a ofensa hoy quien lo contrario piensa; yo las creo innecesarias. Pues con más gusto vería otra cosa, que precisa hacer hoy y no otro día: el que arreglen la cornisa rota, de Santa María.

SINAPISMO

Fichas de ayer y de hoy

Homenajes espontáneos

Carta que dirigió el que fué gobernador civil de Tarragona, el general de Caballería, ya fallecido, D. Maximiliano Soler, al alcalde de Montblanch: «Gobierno Civil de Tarragona.—6 septiembre 1927.—Señor alcalde de Montblanch.

En septiembre del pasado año la Junta organizadora del homenaje nacional al excelentísimo señor marqués de Estella le dirigió una carta solicitando su colaboración, suscribiéndose con cualquier cantidad, por insignificante que fuese, en prueba de adhesión y cariño, y como a pesar de haber transcurrido un año me comunican que ese Ayuntamiento no ha contribuido con cantidad alguna, lo que hace suponer poco interés y afecto que les merece nuestro presidente, les significo que antes del 15 del actual se servirán remitir a este Gobierno Civil nota, acompañando el importe de la cantidad suscrita.

Quedo de V. atento y seguro servidor, q. e. s. m.—Maximiliano Soler». (De «La Nau» de Barcelona).

La peseta y la política

El agricultor, que ve desvalorizados y estancados sus productos; el industrial, que ve encarecidas las primeras materias y cerrados los mercados; el comerciante, que ve paralizadas las comoras; el accionista, que ve disminuidas sus cotizaciones, ante la realidad que les envuelve y afecta a sus intereses privados, pueden llegar a creer que esos políticos que declaran que España sólo tiene un problema, el de la estabilización de la peseta, están en lo cierto. Y no lo están. La moneda es la expresión de una economía; y la economía de una nación es la consecuencia de su política. Política clara, segura y sin nubes de temporal en el horizonte, economía firme y pujante; monedas sin alternativas de cambio ni depreciaciones. ¿Es éste el caso de España? Dolorosamente, no.

MARCELINO DOMINGO

¿Qué diferencia existe del régimen político-administrativo que sufríamos hace un año al que padecemos en la actualidad?
¡A ver, que nos lo expliquen!...

Cartes del camp

Apresiable Tío Chaumet: No es osté ningú posantli adchetius a la situació actual, quant en una sola paraula podría expresao tot, si be es vitat que no se la dexarien pasar per la sensura.

Pero en fi, ha de saber que yoestic esta semana plantant la barraca y no podré exténdreme molt. Per sert que m' ha tocat pasat el sequió y menos mal que, hasta ara, no men han plantat ninguna davant. ¡Hasta en la mar hay favoritisme!

Dexem pues pa mes despay el anar desmenusant els colors y les postures del sansanisme, que es tema inagotable, y en quant al nombrament des Pedáneos no he tengut temps de averiguao, pero ¿qué mes dona que fasen auxiliars a tots els habitants de una Partía, si encara axina, no han de arpeglegar prou vols pa que seguixca D. Diego apretantmos en els pagos?

Lo que mos interesa que averigüe osté, es axó que dihuen que van a

ELCHE

abaixar el preu del aigua en Riegos de Levante porque tenen els Pantanos plens y volen véndrela tota, en el mes de Choliol, y sacamos els dinés ans de que ploga.

Es menester averiguar si la baxa que se anuncia vá a alcansamos a tots, o solament als que disponguen de molts dinés pa acaparar cuarteres, porque en tal cas hay que protestar de este sistema de privileches.

Com no tornaré de la mar hasta pasar festes, pues fá masa calor pa anar per defora, tal volta no li puga escriure totes les semanas ya que estaré una temporá sense resibir notisies des llauraors.

Salut y República del seu amic,
TÓFOL DIES

Sin marchar a Puerto Rico podréis tomar Semi-Exprés en el nuevo «Bar de Rico» que es el Rey de los Cafés.

Rumbos

De la República

Es un error, admitido en la mayoría del vulgo español, creer que la implantación de la República significa o trae consigo, simultáneamente, una persecución o una negación de los valores religiosos. Nada hay más lejos del ideal republicano.

En un estado laico, cuya base máxima es la libertad, no puede caber tal pobreza de miras; y entiéndase por Estado laico, aquel que se abstiene de tomar parte en el conflicto espiritual de las filosofías y de las religiones dejándolas en completa libertad de vida, enseñanza y divulgación.

Todos los hombres nacen libres y libres también son de adquirir sus ideas, de expresarlas y divulgarlas. En una sociedad culta, en que los cerebros humanos recapaciten, saben las masas discernir lo bueno de lo que no lo es; saben colocarse en un plano cultural que les permite pensar y escoger lo más consonante a su idea.

Las religiones, como idea, deben gozar en el Estado republicano de la más espléndida de las libertades sin pensar que el culto dependa, como en la actualidad, de una sección burocrática. Para ello nada más indicado que una recíproca independencia entre el Estado y la Iglesia. Aquel en sus funciones temporales y ésta en las suyas espirituales. Ambos en la esfera de vida que les sea propia; que puedan expresar plenamente, con seguridad y en la paz ciudadana, la misión especial que a cada uno incum-

be. Es en esta concepción armónica, de razón y libertad, en que se basa el verdadero espíritu republicano.

Un estado laico, no puede erigirse, en ningún caso, en juez de tal o cual doctrina o religión; no puede escoger entre las diversas que forman el credo de los ciudadanos; no puede instituir contra una u otra un proceso de tendencias; no puede, un verdadero Estado laico, calificar de error y combatir una doctrina o un culto. La República reconoce los mismos derechos, las mismas libertades, es el gobierno de los hombres libres, dijo Aristóteles, y otorga a todas las religiones e ideas, igualmente que a todos sus ciudadanos, los mismos respetos. Si acordara a una de ellas un apoyo, político o económico, negándolo a otras, cesaría, en ese mismo momento, de ser un Estado laico y liberal, porque violaría la neutralidad necesaria que, en una nación dividida en creencias y opiniones, constituye una de las garantías más eficaces para la libertad de las conciencias y para la paz social.

Si laicismo implica neutralidad y esta neutralidad consiste en no intervenir en la vida y en la organización interior de la Iglesia, existe el clericalismo que significa lo contrario. Decir clericalismo es sentir sobre el Estado la dominación política de la Iglesia. (1)

Es el clericalismo la antítesis del credo republicano,

La República comprueba el hecho psicológico y social de las opiniones y creencias; comprueba su acción moral, los sacrificios en que tienen origen, las obras que suscitan y, todo en la medida en que dichos sacrificios y obras colaboren al bien general de la causa, los acoge con cariño sea cual fuere la forma que revistan y del lado político que vengan.

Herriot, el estadista francés, decía: «...Francia debe aparecer ante el mundo como una potencia protectora de todas las creencias, pero sin subordinarse a ninguna de ellas...»

Bajo estos anteriores conceptos liberales es como consideramos la República ideal, la que soñamos para nuestra nación y por la que trabajamos con todos nuestros fervores.

(1) Reciente está el caso en que el Gobierno mejicano vióse obligado a expulsar de su territorio a seglares y eclesiásticos acusados de querer violar las leyes laicas, que rigen en la República Mejicana, en favor de ciertas prerrogativas al culto católico. Este estado de cosas, caótico, arrastró al campo, a la montaña, partidas de indios fanáticos, los cristeros, borrachos de «pulque», pólvora y de cantos litúrgicos que cometían, a los gritos del nombre del rubio carpintero de Nazareth, actos de inconcebible crueldad.

Queremos que en el seno de nuestra causa tengan lugar y representación todas las opiniones, todas las tendencias e ideas, sin dejarnos subordinar por ninguna, sin ser esclavos de ellas. Demócratas, debemos hacer partícipes a todos los ciudadanos de los mismos respetos sin fijarnos en sus ideas tanto políticas como religiosas. El ciudadano español tiene de la República las mismas atribuciones y garantías sea católico, seglar o eclesiástico, o no.

Es decir, que esa posición que se le atribuye al Estado republicano de querer eliminar de su credo y perseguir a los que sienten y profesan una u otra religión es de tal manera falsa que solo puede caber en almas estrechas y no en corazones republicanos que anhelan una libertad en todo orden social, aún para aquellos que en toda época ahogaron las ansias liberales que siente la República.

Colonia "ALEGRIA"

4 pesetas litro
Droguería
F. PEREZ SEGUI
ELCHE

Alfilerazos

Por haber anunciado la pérdida de cierto expediente ocurrida desde el Huerto de Gil hasta la Plaza Mayor, el independiente semanario «El Pueblo» se ha molestado, acusándonos de mil trapacerías. Y nos pide explicaciones. ¿Para qué? Ya no queda asunto...

Nuestro anuncio hizo aparecer el expediente y la justísima resolución recaída terminó la cuestión. Solo puede quedar la amargura de unas pesetas anheladas por alguien, que se han esfumado. Pero esto ni a nosotros ni al pueblo nos importa yá. Conque a otra cosa.

Hemos leído que D. Diego va a lanzar un programa de reformas.

¿Otro? ¿Pero no está aún por realizar el de aquella «Unión Illicitana» que le llevó por primera vez a la Alcaldía?

Dicen los de «El Pueblo» que ellos están interesados en eso del expediente.

Quando ellos lo dicen...

Nuestro justificadísimo alfilerazo sobre la posición política de D. An-

tonio Sansano Mora, ha tenido la virtud de decidirle por el socialismo, desentendiéndose definitivamente de la dirección de «El Pueblo». De que fuese así nos alegraríamos. Pero...

Copiamos de nuestro estimado colega «El Obrero»: «Si en vez de adoptar Hernández la digna y honrada actitud que ha adoptado en el Ayuntamiento, se hubiera prestado a ser juguete de cierta fracción política, nuestro queridísimo correligionario sería hoy muy bien considerado por todos los elementos que desinteresadamente escriben en determinado colega local. Pero cada cual es como es y se presta para lo que se presta. Y los socialistas somos de la única manera que podemos ser: Leales para las ideas y para el pueblo». Así, dignamente, contundentemente, valientemente y a pesar del guiño (si serán listos) del órgano sansanista. Muy bien por «El Obrero».

Nuestro pío colega «La Defensa» ha hecho un descubrimiento: el de que si todos los años se celebran fiestas extraordinarias, estas se convierten en ordinarias.

No sabíamos que Pero Grullo colaboraba en la Buena Prensa...

No es legítimo ningún poder que no tenga su origen en el pueblo.

Nota de la Alcaldía

Operaciones de Contabilidad realizadas por el Excmo. Ayuntamiento de esta Ciudad de Elche durante el actual mes de Junio.

	PESETAS
Existencia en Caja en 1.º del corriente mes	42.214'07
Recaudado durante dicho mes	59.593'45
SUMA	101.807'52
Satisfecho en virtud de mandamientos de pago durante el referido mes	59.932'16
Existencia en Caja en 31 de Junio	41.875'36

Joyería y Relojería
Antonio Gorrea
Castaños. ALICANTE

Comentarios

Desde que la Dictadura dejó en suspenso varias universidades y anuló otros beneficios que venía disfrutando la clase estudiantil, adquiridos desde mucho tiempo, a costa de innumerables sacrificios, esta se dispuso a defender con juvenil vigor los fueros y prerrogativas de la enseñanza.

De ahí que el gobierno de la Dictadura, sin darse cuenta del mal que podrían proporcionarle tales medidas, pensó en poner coto a todas por igual y tropezó con la muralla irrompible, dando la sensación de que a ellos, los trabajadores de la cultura, de las ciencias, de las artes, que trabajaban por el progreso de la nación, no se les podía poner trabas de ningún género, y de ahí surgieron las protestas de rebeldía, no ya de los estudiantes, sino del pueblo soberano; porque el pueblo también es soberano, que asqueado y cansado de tanta opresión y tiranía de que ha sido objeto por la Dictadura de Primo de Rivera, esperaba impaciente al abanderado que trazase la pauta, para lanzarse en ristre a los cuatro vientos mostrando su disconformidad con un gobierno déspota y perjuro, agobiador de energías y voluntades.

No hay que perder de vista que la Dictadura en España vino como último recurso de los viejos políticos; fué el último remiendo que le podían aplicar a fin de apagar el foco iluminador del progreso humano. Pero comparando la vieja política rastrera con un traje, el cual, de viejo y carcomido se despedaza, porque lleva tantas posturas como composturas, de ahí que los jóvenes estudiantes y el sentir de la opinión general, crea llegado el momento de confeccionarse uno nuevo y arrojar al carro de las inmundicias el que por imposición a nuestra voluntad quieren que llevemos.

Nosotros, los republicanos, los que verdaderamente ansiamos un porvenir mejor, deseamos libertad y moralidad, nada de espejismos, nada de mixtificaciones de ningún género que no conducen a ningún fin práctico: República Radical Socialista, este debe ser nuestro lema.

JOSÉ FRANCO

Conferencia del Dr. Ortega

Organizada por la Juventud Socialista dió el martes su anunciada conferencia el Dr. Ortega, de Alicante.

Es el Dr. Ortega sobradamente conocido en Elche, pues aparte del crédito profesional que como especialista otorinolaringólogo tiene en toda esta región, es un publicista notable y su firma colabora en varios periódicos locales. Pero había enorme interés por oír su conferencia sobre la «Escuela libre» y a pesar del calor el público invadió totalmente el Teatro Llorente donde se daba la conferencia.

Comenzó el acto con unas elocuentes y enjundiosas palabras del presidente de la Juventud, compañero Serrano, hablando de la importancia de estas conferencias desde el punto de vista cultural. Hizo la presentación del conferenciante: Hombre moderno, hombre que siente las inquietudes espirituales del momento en que vive y lleva a la tribuna y al periódico esa emoción liberal y altruista que son sus características.

Se levanta el Dr. Ortega y después de excusarse ante el numeroso público de porqué siendo médico elige un tema de pedagogía, comienza recordando la famosa frase de A. Dumas cuando meditaba sobre la educación «¿Porqué siendo los niños tan listos, somos los hombres tan necios?»

En la primera parte de la conferencia invita al partido obrero español a que imite el ejemplo de Austria donde los socialistas han conseguido del gobierno que este deje en libertad a los distintos partidos políticos para que la enseñanza primaria puedan organizarla con arreglo a su ideal.

Después analiza la influencia nefasta que tienen sobre la escuela, la monarquía, la burguesía y el clero.

Estudia brevemente cómo en Francia, Alemania, Rusia, etc., hasta que no han derribado por completo los diques estos que se oponen a todo progreso y toda cultura, ha sido imposible implantar la escuela única y gratuita, base de la futura sociedad.

En la segunda parte de la conferencia hace un análisis de lo que es la escuela moderna y la escuela antigua.

Recuerda a Rousseau y a Pestalozzi, como iniciadores ya en sus tiempos de la escuela activa.

Compara la escuela de Manjon y la de Giner aquí en España.

Especialmente se ocupa de nuestra disposición escolar oficial. Describe a grandes rasgos como se hacen maestros en nuestras Normales y como los maestros tienen que sujetarse dentro de la escuela al plan establecido por el régimen.

Ensalza por dos veces la digna actitud de los estudiantes españoles, gracias a los cuales nuestra enseñanza superior universitaria, no se encuentra a estas horas en manos por completo de jesuitas y agustinos. «Los estudiantes, dice, impidieron el asesinato a mano airada de la Universidad española por uniformes y hábitos».

Critica duramente, la historia de España que se enseña a los niños como oficial y verdadera.

Cita el párrafo del sabio Ramón y Cajal donde dice que el problema de España no es más que un problema de cultura.

Señala la enseñanza post-escolar en Alemania como modelo de enseñanza para el obrero.

Se refiere después a la pasada dictadura de Primo de Rivera, la cual dice no se concibe mas que en un país donde los analfabetos ascienden casi a un trescientos por mil.

El camino a seguir en España, dice es derribar violentamente todos los tradicionalismos e implantar después la escuela única y gratuita para poder sostener una España democrática, culta y liberal.

Analiza la instrucción tan precaria que recibe el hijo del proletario español, que por el solo hecho de nacer de padres pobres «que es tanto como decir padres honrados» nace ya sujeto a la incultura y al analfabetismo que previamente el régimen reinante tiene dispuesto.

Termina pidiendo escuela libre, única y gratuita y acaba con estas palabras: Libertad—Democracia—socialismo.

Una salva de aplausos, que ya durante la disertación se le prodigaron, pusieron fin a la notable conferencia de la que solo podemos dar este ligero extracto.

Juventud Republicana

CONVOCATORIA

Se convoca a Junta General ordinaria, para hoy domingo a las tres de la tarde.

LA JUNTA DIRECTIVA

De Teatros

KURSAAL

Ha sobresalido notablemente de entre las películas pasadas la anterior semana la perteneciente al programa *Empire Verdaguer* «A las órdenes de Su Alteza», de factura europea, no ya tan solo por el fino e interesante asunto sino también por la magna interpretación de Ivan Petrovich y Agnes de Estherhazy.

Para hoy se anuncia la producción *Firts* «Miss Desdén» cuyos protagonistas son Estelle Taylor y Antonio Moreno.

COLISEUM

Como en el anterior toca a su fin en este teatro la temporada. Y es que el señor Febo se ha soltado de verdad la rubicunda melena siendo ahora, por lo tanto, más grata la estancia en la playa, oreados por la salobre brisa, o en las aceras, impidiendo el tránsito, que en nuestros salones de espectáculos. Bueno.

Hoy se proyectará «El caballero del desierto», *Firts*, que interpretan Lewis Stone y Bárbara Bedford.

IDEAL CINEMA

El sábado, día 28, se inauguró con gran éxito, este local de verano proyectándose el *film* «Gavilanes», inauguración que refrendó más tarde el humorista Faust junto con el exquisito arte de Fina Karenne.

Ayer debutó la compañía de comedias valencianas de Vicente Broseta con «La firma del testamento» y «Els besóns de Sedaví».

Hoy se pondrán en escena las obras valencianas «¡Baix la figuera!», «La Oroneta» y «Ya estic en ma casa» por la citada compañía de Broseta que hará su despedida mañana.

Martes, el *film* Columbia, exclusivas Príncipe, «Condesa de amor».

Miércoles, «El carrousel de la muerte», Gran Luxor Verdaguer.

Jueves, debut de «Hermanos Pajaros y su Charlot» y de los *clowns* Goro y Rosey.

¿No podría la Empresa subsanar esas deficiencias de proyección y la inclinación algo molesta de las sillas? Con esto se conseguiría, creemos, hacer del Ideal un *todo* agradable para la temporada.

PLAZA DE TOROS

Muy pronto nuestro coso taurino inaugurará la temporada de variedades y teatro.

Federico García Sanchiz

Para el 12 de Agosto próximo se anuncia una solemnidad literaria: una charla lírica del ilustre novelista D. Federico García Sanchiz, en uno de nuestros teatros.

En el número próximo procuraremos dar a nuestros lectores más detalles de este acontecimiento.

De la Cartera

Después de larga estancia en la villa y corte, ha regresado D.^a Josefa Pascual.

En la madrugada del miércoles dejó de existir la hija única de nuestro querido amigo Lorenzo Quiles, encantadora nena de quince meses que constituía la alegría de su hogar.

Acompañamos a los infortunados padres en el inmenso dolor que les agobia.

Regresó de Madrid acompañado de su señora y su hija Esperancita, Don José Pomares Perlasia, saliendo días después al campo para terminar de reponerse.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

QUEJA.—Vecinos de las calles Horno Hondo y Nuestra Sra. de la Leche nos ruegan pidamos al Sr. Alcalde ordene a los guardias que den alguna vuelta por allí en las primeras horas de la noche, pues aquello se convierte en campo de fútbol con evidente riesgo de los transeuntes y de los vecinos.

Trasladamos la queja al Sr. Alcalde

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo D. Vicente Sánchez Pascual, que vino de Madrid acompañando a su sobrino Jerónimo, hijo del Dr. Sánchez Pascual.

A edad bastante avanzada ha fallecido nuestro estimado amigo D. Francisco Javaloyes Valero, conciudadano que gozaba de grandes simpatías, como demostró el concurridísimo acto del sepelio.

Enviamos a la doliente familia nuestro más sentido pésame.

Después de permanecer entre nosotros unos días, ha regresado a Barcelona, donde reside, nuestro querido amigo José Martínez Escobar.

Se vende local amplio propio para Fábrica situado Calle Nicolás Salmerón, número, 50.

Razón: Elche, Hernán Cortés, 3.

Igualada: Viuda Francisco Roca, Curtidos.

Ofrécese Contable modestas pretensiones.

Razón, en la Imprenta Agulló.

ELCHE

LOZANO

SASTRE

PIKMENTINE

Tinte instantáneo para el cabello
Belleza y Naturalidad. Duración mínima 6 meses

VENTA:
Droguería F. Pérez Seguí

ELCHE

H. COMERCIO-Elche

Carlos Antón Boix

Materiales de Construcción
VELARDE 27.—ELCHE

Hojalatería y Calderería

Hijo de Ginès Pelegrin

Barrio San Jerónimo, 27.
ELCHE

J. Terol Romero S. FERNANDO, 26
ALICANTE

CONSIGNACIONES Y EMBARQUES

SERVICIO COMBINADO DE TRANSPORTES DE DOMICILIO A DOMICILIO
AGENTES EN BARCELONA

SANZ SELMA-MAYCAS S. A.

PASEO DE COLON NUM. 1

Banco Popular de los Previsores del Porvenir

Fundado por escritura pública de 14 de Junio de 1926

CAPITAL: 30.000.000 de pesetas

Casa Central: Avenida del Conde de Peñalver, 22.—MADRID

Dirección Telegráfica: PREVIBAN

SUCURSALES: Alcázar de San Juan, Algemés, Alginet, Alhama (Murcia), Almagro, Belmonte, Benifayo, Bilbao, Borruelo de Santullán, Brozas, Cádiz, Calahorra, Cañaverol, Ceuta, Elche, Grao (Valencia), Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Monóvar, Oviedo, Palencia, Pamplona, San Sebastián, Santa Cruz de Mudela, Sevilla, Socuellamos, La Solana, Tomelloso, Torrente, Valencia, Villarta de San Juan, Vitoria, Yecla y Zaragoza.

Este Establecimiento realiza operaciones de Cuentas Corrientes a la vista y especiales en perfecto enlace con los servicios de pago de cuotas y cobro de pensiones de la Mutualidad. Imposiciones a plazo fijo. CAJA DE AHORROS, con finalidad primordial para la formación de pensiones de la Asociación, Créditos y Préstamos de carácter especial y de modesta cuantía para los asociados de Los Previsores del Porvenir. Descuento y negociación de letras sobre España y extranjero, Giros, Depósitos reintegrables para la formación de pensiones de la Asociación, Cartas de Crédito sobre España y extranjero, Depósitos en custodia de títulos, Operaciones de Bolsa, Transferencias, Compra y venta de moneda extranjera, Informes comerciales, Domiciliaciones en nuestras Cajas, Cobro y descuento de cupones.

Banco Internacional de Industria y Comercio
CAPITAL: 30.000.000 DE PESETAS

Casa central en Madrid: Carrera de San Jerónimo, 43. Telegramas y Teletogramas: BANKINTER
SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, La Unión, Lorca, Mazarrón, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Agencia de viajes
Cambio de monedas X Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo X Seguro de cambios X
Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc., etc. X Apertura de cuentas corrientes a la vista y a
plazos, abonando intereses según vencimiento

BONOS A VENCIMIENTO FIJO AL 4 y 1/2 y 5 POR 100 INTERESES PAGADEROS TRIMESTRALMENTE
CAJA DE AHORROS CUATRO POR 100 INTERESES

Uralita S. A.

Chapa "Canaleta" para toda
clase de cubiertas de edificios

Agencia de Elche: Reina Victoria, 62
Sucursal Alicante: Reina Victoria, 13

Máquinas para coser suelas para Al-
pargatas, con trenza de yute con alma

Especialidad en máquinas para coser puntas y talones

Las únicas prácticas

Martín Arrillaga

ELGOIBAR GUIPUZCOA

LA DENTICION DE LOS NIÑOS

Se felicita grandemente administrándoles La Denticina Moreno.

La Denticina Moreno

es un soberano remedio para combatir las afecciones
del estómago y vientre en los Niños.

La Denticina Moreno

cura los Vómitos y Diarrea; facilita el Brote y des-
arrollo de los Dientes; evita el picor de las Encías y
hace reaparecer la Baba.

La Denticina Moreno

combate las Alferencias, la desazón de los Niños y
sus humores.

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2300
DE VENTA EN ELCHE: FARMACIA DE D. MANUEL POMARES

La Denticina Moreno

es un heroico remedio contra las infecciones intes-
tinales de los Niños y su uso suprime la calentura y
tonifica el estómago haciéndoles digerir mejor.

La Denticina Moreno

tiene cuarenta años de éxito creciente, por lo que ha
sido imitada y falsificada y para evitar engaños exi-
gir la legítima Denticina Moreno.

Precio del frasco en toda España 2 ptas.

CASANOVA

tiene el honor de ofrecer al
público en general su

Gran Café :- Cervecería :- American Bar

establecimiento completa-
mente reformado y dotado
de los mejores y más mo-
dernos elementos del ramo

Café Express
LA PAVONI



Refrigeración
FRIGIDAIRE

ESPECIALIDAD
EN
COCKTAILS

SE VENDE la casa núm. 25 de la
calle Traspalacio.

Para más detalles Hipólito Miñana An-
tón, Reina Victoria 6, Barrio del Puente.

Diccionarios; gran surtido en la "Librería Agulló"; desde 1'25 a 80 pesetas